
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO  32/XI/ 1.ª SL 
 

 

Aos 9 dias do mês de Junho de 2010, pelas 11:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 9 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1- Audição a Sua Excelência o Secretário de Estado dos Assuntos Europeus 

para debater a posição oficial do Governo sobre: 

 

- Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho relativo à 

iniciativa de cidadania – COM (2010) 119; 

- Definição de Acto Legislativo nos termos do Tratado de Lisboa. 

 

Esta audição foi integralmente gravada em suporte vídeo e áudio e ficará acessível 

na Internet, na página da Comissão de Assuntos Europeus, pelo que se dispensa o 

seu desenvolvimento mais aprofundado nesta sede. 

 

2- Ponto de situação sobre a visita oficial de uma Delegação da CAE/AR à 

Turquia 

 

O Sr. Presidente referiu-se à realização da visita oficial à Turquia nos dias 13 a 16 

de Junho de 2010 e aludiu ao projecto de programa distribuído pelos Srs. 

Deputados. Porém, transmitiu aos Srs. Deputados as preocupações com alguns 

constrangimentos de agenda que surgiram, designadamente a realização das 

reuniões finais da Comissão Parlamentar de Inquérito à relação do Estado com a 

comunicação social e, nomeadamente, à actuação do Governo na compra da TVI, à 

qual pertencem alguns dos Srs. Deputados da CAE. 

 

Face ao que precede, o Sr. Presidente colocou à consideração dos Srs. Deputados a 

sugestão de adiar a visita por alguns meses, possivelmente para Outubro ou 

Novembro, em altura que seja mais conveniente. Tal decisão seria comunicada ao 

Parlamento Turco, ao qual seria solicitada a indicação de novas datas possíveis. 



 

 

Esta sugestão mereceu a concordância de todos os Grupos Parlamentares 

presentes. 

 

3- Apreciação do Relatório Anual da Comissão Europeia sobre as relações 

com os Parlamentos nacionais relativo ao ano de 2009 

 

Este ponto foi adiado para a próxima reunião. 

 

4- Apreciação e votação do Parecer sobre o Relatório do Governo: 

“Portugal na União Europeia – 2009” 

 

O Sr. Deputado José de Bianchi (PS), autor de Parecer na CAE sobre este relatório, 

começou por salientar que este relatório é formalmente menos elaborado do que 

seria necessário, o que dificulta a profundidade de análise necessária. 

 

Por outro lado, enfatizou que a multiplicidade de temas tratados no relatório do 

Governo relativo à participação de Portugal na União Europeia, em 2009, reflecte a 

complexidade da construção europeia e a multiplicidade dos desafios com que a União 

Europeia actualmente se defronta. 

 

Assim, o Deputado autor de Parecer entendeu ser oportuno sugerir que, no futuro, 

a estrutura dos relatórios similares seja profundamente revista, tendo em 

consideração, entre outras, as recomendações seguintes: 

1. redacção de um capítulo introdutório em que se exponha e explique o modo 

como se organizou a apresentação dos assuntos e, sobretudo, se dêem a 

conhecer as linhas de orientação estratégica das acções relatadas; 

2. identificação criteriosa e clara dos aspectos que se considerem fundamentais e 

sua exposição segundo uma ordem adequada; 

3. elaboração de um sumário executivo e de um índice remissivo que facilitem a 

apreensão rápida do conteúdo geral do relatório, o reconhecimento dos tópicos 

essenciais nele abordados e a consulta das passagens que se lhes refiram; 

4.  inclusão de um quadro cronológico que sequencie temporalmente os principais 

eventos e acções relatados;  

5. realização de balanços parcelares, correspondentes a cada uma das áreas de 

intervenção consideradas, e de um balanço global, correspondente ao conjunto 

das intervenções, visando, em qualquer dos casos, torna perceptível o grau de 

sucesso do que se fez e a sua conformidade, maior ou menor, com as intenções 



 

políticas subjacentes, o que ficou por fazer e o que deverá ser feito no futuro; 

6. preparação de versões reduzidas e simplificadas, para destinatários específicos e 

para a comunicação social ou, nomeadamente através dela, para a população 

em geral. 

 

Na fase de debate que se seguiu, o Sr. Deputado Luís Rodrigues (PSD) felicitou o 

Sr. Deputado José de Bianchi (PS) pelo trabalho efectuado. No entanto, solicitou 

que a votação fosse adiada para a próxima reunião da CAE, de modo a que o GP do 

PSD pudesse ter mais tempo para analisar o Parecer. Esta sugestão foi aceite e a 

votação foi adiada. 

 

 

5- Apreciação e votação do Parecer elaborado no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

 

 COM (2009) 438 final - Parecer da CAE sobre o Relatório da 12ª 

Comissão (CAOTPL) referente à Proposta de Decisão do Conselho 

relativa à assinatura, pela Comunidade Europeia, do «Mandato da 

Parceria Internacional para a Cooperação no domínio da Eficiência 

Energética» (IPEEC) e do «Memorando relativo ao acolhimento pela 

Agência Internacional da Energia do Secretariado da Parceria 

Internacional para a Cooperação no domínio da Eficiência Energética» 

 
 

O Sr. Deputado João Paulo Pedrosa (PS) apresentou o seu Parecer sobre esta 

proposta, destacando que a mesma não recai no âmbito de competência legislativa 

reservada da AR, não se aplicando, deste modo, os preceitos do artigo 2.º da Lei 

n.º 43/2006, de 25 de Agosto. 

 

Deste modo, o parecer da CAE conclui que, relativamente à iniciativa em análise, o 

processo de escrutínio se encontra concluído. 

 

O parecer foi aprovado por unanimidade, com os votos do PS, PSD e CDS-PP. 

 

 

6- Nomeação de Deputado autor de Parecer na CAE relativamente aos 

relatórios elaborados no âmbito do escrutínio de iniciativas europeias 

 

 Relatório da 6ª CAEIE sobre a COM (2010) 134 Final – Relatório da 

Comissão sobre a formação e intercâmbio de funcionário encarregados da 

concretização da assistência mútua nos termos da Directiva Serviços 

(2006/123/CE); 
 
 



 
A elaboração deste Parecer cabe ao GP do PS, tendo sido indicado para o efeito o 
Sr. Deputado José Ribeiro. 
 
 

 Relatório da 6ª CAEIE sobre a COM (2010) 160 Final – Comunicação da 

Comissão ao parlamento e ao Conselho relativa ao ajustamento técnico do 

quadro financeiro para 2011 em função da evolução do RNB, incluindo o 

ajustamento das quantias atribuídas a título dos fundos de apoio à coesão 

aos Estados-Membros cujo PIB efectivo se afastou do PIB estimado no 

período 2007-2009; 

 
A elaboração deste Parecer cabe ao GP do PSD. 
 

 

 Relatório da 6ª CAEIE sobre a COM (2010) 165 Final – Comunicação da 

Comissão ao Parlamento Europeu nos termos do artigo 294,º, n.º 6, do 

Tratado sobre o Funcionamento da União Europeia respeitante à posição do 

Conselho em primeira leitura sobre a adopção de uma proposta alterada de 

Directiva do Parlamento Europeu e do Conselho relativa ao desempenho 

energético de edifícios (reformulação); 
 
A elaboração deste Parecer cabe ao GP do PS, tendo sido indicado para o efeito o 
Sr. Deputado José de Bianchi. 
 
 

 Relatório da 6ª CAEIE sobre a COM (2010) 179 Final - Proposta de Directiva 

do Parlamento Europeu e do Conselho relativa a um procedimento de 

informação no domínio das normas e regulamentações técnicas e das regras 

relativas aos serviços da sociedade da informação; 

 

 
A elaboração deste Parecer cabe ao GP do CDS-PP, tendo sido indicado para o 
efeito o Sr. Deputado João de Serpa Oliva. É de notar que esta iniciativa se 
enquadra no Protocolo n.º 2, anexo ao Tratado de Lisboa, terminando o prazo para 
envio de parecer no dia 22 de Junho, propondo-se, assim, a apresentação do 
Parecer para a próxima reunião dia 16 de Junho. 
 

 

 COM (2010) 145 Final - Proposta de Regulamento do PE e do Conselho, que 

altera o Regulamento (CE) n.º 861/2006 do Conselho, que estabelece 

medidas financeiras comunitárias relativas à execução da política comum 

das pescas e ao Direito do Mar; 

 
A elaboração deste Parecer cabe ao GP do PSD. O Sr. Presidente notou que esta 
iniciativa se enquadra no Protocolo n.º 2, anexo ao Tratado de Lisboa, terminando 
o prazo para envio de parecer no dia 25 de Junho, propondo-se, assim, a 
apresentação do Parecer para a próxima reunião dia 16 de Junho. 
 
 

 

7- Apreciação e votação das actas nº 30, de 26 de Maio de 2010 e nº 31, 

de 02 de Junho de 2010. 

 

As actas foram aprovadas por unanimidade, registando-se a ausência do BE e do 

PCP. 

 

 

Antes de concluir a reunião, o Sr. Deputado Luís Rodrigues (PSD) solicitou a 

palavra para apresentar algumas solicitações à mesa, nomeadamente para reiterar 



 

a pertinência de ouvir, em sede de Comissão, o membro do Governo responsável 

pela negociação da Estratégia UE2020, que será objecto de decisão política no 

próximo Conselho Europeu dos dias 17 e 18 de Junho. 

 

O Sr. Presidente da Comissão concordou, indicando que seria enviado de imediato 

um ofício a S. Exa. o Ministro dos Assuntos Parlamentares para que diligenciasse 

nesse sentido, de modo a que o Secretário de Estado da Energia e da Inovação, Dr. 

Carlos Zorrinho, possa estar presente numa audição no próximo dia 16 de Junho, 

de manhã. 

 

A reunião foi encerrada às 13:50 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 9 Junho 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

 

(VITALINO CANAS) 
  



 

Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Arménio Santos 

 Carlos Costa Neves 

 Cecília Honório 

 João Paulo Pedrosa 

 João Serpa Oliva 

 José de Bianchi 

 José Ferreira Gomes 

 José Ribeiro 

 Luís Rodrigues 

 Manuel Seabra 

 Miguel Vale Almeida 

 Pedro Brandão Rodrigues 

 Pedro Duarte 

 Vânia Jesus 

 Vitalino Canas 

 João Paulo Pedrosa 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Carlos São Martinho 

 Luísa Roseira 

  

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

Honório Novo 

Paulo Pisco 


